

# 金华地区氟污染成因、危害及对策(Ⅲ)\*

## ——人发氟和若干元素含量及其关系

许晓路, 申秀英, 章子贵, 胡忠行, 王朝表

(浙江师范大学, 浙江金华  $z_yxxaaA$ )

**摘要**  $H$ 研究结果表明 $H$ 氟斑牙患者体内氟含量高于正常人体; 同年龄组男性发氟含量高于女性; 随年龄增加, 人发氟含量也不断增加; 发中钙含量女性略高于男性; 和正常人体相比, 氟斑牙患者发 $I^{\theta}$ 、发 $T\sigma$ 含量无明显差异。

**关键词**  $H$ 金华地区; 氟污染; 发氟; 发元素含量

**中图分类号**  $H xz y$     **文献标识码**  $I E$     **文章编号**  $Hraaw-ay\Gamma\Delta xZZZpreA-\omega\Delta B-\omega$

氟中毒是一种病因清楚、发病机理复杂的慢性全身性疾病。前文已述金华地区由于饮用高氟水出现了地方性氟病。众多研究表明, 饮用高氟水除会引起人体患氟斑牙、氟骨症外, 还将影响酶、一些元素的含量等。由于人体生理机能和这些元素含量密切相关, 故氟中毒患者体内某些元素含量的变化引起大家关注。我们在已有研究基础上, 选择武义县武阳镇白溪村、永康市前仓镇石角村、东阳市吴宁镇二十里牌为调查点( $z$ 个点的地理气象条件生活习惯、营养水平等条件均无明显差别), 同步取样分析环境、人发中氟及若干元素含量, 以探求氟中毒患者体内某些金属的变化。

### **$x$ 材料和方法**

#### **$x\omega$ 样品采集**

##### **$x\omega\omega$ 水样**

见参考文献 $\theta xk$ 。

##### **$x\omega\omega$ 土样**

在各调查村落周围各取四块水稻田作为采样小区, 各田块均用梅花形采样法在 $xB$   
 $\pi^1$ 深取土样若干, 风干混匀后磨碎过筛( $y$   
 $1 - 1$ )。

#### **$x\omega\omega$ 稻谷**

在各采样小区用梅花形采样法取稻谷若干, 混匀风干备用。

#### **$x\omega\omega$ 人体头发**

以自然村为点, 按相同性别比例分年龄段( $yx \sim Aw$ 岁、 $Ax \sim Dw$ 岁,  $\Lambda \Gamma w$ 岁)随机取样, 每一分析组取样数为 $xw$ 名。

#### **$x\omega y$ 样品处理及分析方法**

$x\omega y\omega$  土壤及稻谷样品的处理见参考文献 $\theta yk$ 。

$x\omega y y$  氟浓度测定均用氟离子选择性电极法。

大气氟化物浓度监测采用碱性滤纸法。

#### **$x\omega y\omega$ 头发中金属离子分析方法**

准确称取样品(头发经酒精洗净, 晾干  
 $x\omega\omega\omega\omega\omega\omega$ 于 $xw$   $\partial$ 烧杯中, 加入 $xB$   $\partial$ 优  
级纯 $\Phi\vartheta\phi_z$ , 浸泡 $E \sim xy\varphi$ , 然后在其中加入  
 $z$   $\partial$ 优级纯 $\Phi II\phi_A$ , 电极板加热消化。最后  
加入 $x$   $\partial$ 优级纯浓 $\Phi_{ys}\phi_A$ , 加热至白烟基  
本冒尽近干, 停止加热, 制成 $yB$   $\partial$ 溶液用  
 $\tau\varphi\chi^{\theta}\xi\rho^{1-9}$   $\Xi\Xi - \Gamma\Delta w$ 原子吸收仪测定。具体  
测定条件见表 $x$ 。

\* 该文的图表序号及文内层单列。

收稿日期  $HxZZE-xx-y\Delta$

表 x 人发中若干金属元素测试分析条件

元素	波长 $\text{nm}$	灯电流 $\text{mA}$	狭缝宽 $\text{mm}$	$\text{N}_2\Phi_A$ 流量 $\text{ml}/\text{min}$
$\text{Fe}$	$253.7\text{nm}$	$10\text{mA}$	$0.2\text{mm}$	$0.5\text{ml}/\text{min}$
$\text{Cu}$	$324.8\text{nm}$	$10\text{mA}$	$0.2\text{mm}$	$0.5\text{ml}/\text{min}$
$\text{Zn}$	$213.9\text{nm}$	$10\text{mA}$	$0.2\text{mm}$	$0.5\text{ml}/\text{min}$
$\text{Pb}$	$283.3\text{nm}$	$10\text{mA}$	$0.2\text{mm}$	$0.5\text{ml}/\text{min}$

## y 结果与讨论

### y ux 环境介质中氟浓度

取样分析结果表 yyp 表明 H 个村村民饮用水氟含量仍超过国家生活饮用水卫生标准规定的氟化物含量( $\leq 1.0\text{mg/L}$ )；米氟含量均低于国家粮食氟卫生标准  $0 \leq 1.0\text{mg/L}$ 。大气中氟含量较低，表明萤石开采对大气氟污染影响不大。前期研究结果已证实地氟病和饮用水含氟量密切相关。

### y uy 人发中氟及若干金属元素

z 个分析点人发中氟及一些金属元素含量见表 z ~B。

表 z 白溪村人发氟及若干金属含量  $\text{mg/g}$ 

年龄组	患病程度	性别	T	$\text{Fe}$	$\text{Cu}$	$\text{Pb}$	$\text{Zn}$	$\text{Mg}$	$\text{Ca}$
$yx \sim Ax$ 岁	氟斑牙患者	男	$yy\text{uE}$	$x\text{zE}\text{uE}$	$z\text{B}\text{uE}$	$z\text{uE}$	$x\text{B}\text{uE}$	$y\text{A}\text{uZ}$	$y\text{A}\text{uZ}$
		女	$y\text{w}\text{uE}$	$x\text{B}\text{uE}$	$z\text{B}\text{uE}$	$z\text{uE}$	$x\text{G}\text{uA}$	$y\text{x}\text{uE}$	$y\text{x}\text{uE}$
$Ax \sim Pw$ 岁	氟斑牙患者	男	$yz\text{uE}$	$x\text{y}\text{E}\text{uE}$	$z\text{x}\text{A}\text{uE}$	$z\text{uE}$	$x\text{z}\text{x}\text{uE}$	$y\text{B}\text{uB}$	$y\text{B}\text{uB}$
		女	$y\text{x}\text{uE}$	$x\text{A}\text{uE}$	$z\text{x}\text{uE}$	$z\text{uE}$	$x\text{A}\text{uA}$	$y\text{G}\text{uA}$	$y\text{G}\text{uA}$
$A Pw$ 岁	氟斑牙患者	男	$y\text{B}\text{uA}$	$x\text{uE}\text{uE}$	$y\text{E}\text{uE}$	$z\text{uE}$	$x\text{x}\text{E}\text{uE}$	$y\text{w}\text{uF}$	$y\text{w}\text{uF}$
		女	$y\text{A}\text{uE}$	$x\text{y}\text{A}\text{uZ}$	$z\text{uZ}\text{uE}$	$z\text{uE}$	$x\text{y}\text{uE}$	$y\text{A}\text{uE}$	$y\text{A}\text{uE}$
$yx \sim Ax$ 岁	正常	男	$y\text{w}\text{uE}$	$x\text{A}\text{z}\text{uA}$	$z\text{w}\text{uE}$	$z\text{w}\text{uE}$	$x\text{B}\text{uA}$	$y\text{G}\text{uA}$	$y\text{G}\text{uA}$
		女	$x\text{E}\text{uZ}$	$x\text{G}\text{z}\text{uE}$	$z\text{Z}\text{uA}$	$z\text{uE}$	$x\text{G}\text{uE}$	$y\text{z}\text{uA}$	$y\text{z}\text{uA}$

表 A 石角村人发氟及若干金属含量  $\text{mg/g}$ 

年龄组	患病程度	性别	T	$\text{Fe}$	$\text{Cu}$	$\text{Pb}$	$\text{Zn}$	$\text{Mg}$	$\text{Ca}$
$Ax \sim Pw$ 岁	氟斑牙患者	男	$yy\text{uE}$	$x\text{y}\text{A}\text{uE}$	$y\text{Z}\text{uE}$	$z\text{w}\text{uE}$	$x\text{z}\text{E}\text{uE}$	$y\text{y}\text{uE}$	$y\text{y}\text{uE}$
		女	$yy\text{uA}$	$x\text{A}\text{Z}\text{uE}$	$y\text{Z}\text{uE}$	$z\text{w}\text{uA}$	$x\text{B}\text{uE}$	$y\text{z}\text{uB}$	$y\text{z}\text{uB}$
正常		男	$y\text{w}\text{uE}$	$x\text{A}\text{y}\text{uE}$	$z\text{B}\text{uE}$	$z\text{uE}$	$x\text{G}\text{z}\text{uE}$	$y\text{z}\text{uA}$	$y\text{z}\text{uA}$
		女	$y\text{w}\text{uE}$	$x\text{G}\text{Z}\text{uE}$	$z\text{Ex}\text{uA}$	$z\text{w}\text{uE}$	$x\text{Ex}\text{uA}$	$y\text{z}\text{uA}$	$y\text{z}\text{uA}$

表 B 甘里牌人发氟及若干金属含量  $\text{mg/g}$ 

年龄组	患病程度	性别	T	$\text{Fe}$	$\text{Cu}$	$\text{Pb}$	$\text{Zn}$	$\text{Mg}$	$\text{Ca}$
$Ax \sim Pw$ 岁	氟斑牙患者	男	$y\Delta\text{uE}$	$x\text{uB}\text{uB}$	$y\text{E}\text{uE}$	$z\text{uE}$	$x\text{y}\text{uE}$	$y\text{A}\text{uE}$	$y\text{A}\text{uE}$
		女	$y\Gamma\text{uE}$	$x\text{x}\text{A}\text{uE}$	$y\text{A}\text{uZ}$	$z\text{uE}$	$x\text{z}\text{uE}$	$y\text{z}\text{uE}$	$y\text{z}\text{uE}$
正常		男	$yz\text{uE}$	$x\text{z}\text{A}\text{uE}$	$z\text{I}\text{uA}$	$z\text{uE}$	$x\text{G}\text{uE}$	$y\text{y}\text{uE}$	$y\text{y}\text{uE}$
		女	$yy\text{uA}$	$x\text{B}\text{A}\text{uE}$	$z\text{E}\text{uE}$	$z\text{uE}$	$x\text{E}\text{uE}$	$y\text{y}\text{uA}$	$y\text{y}\text{uA}$

### 表 y 调查点环境介质氟浓度

村名	饮用水 $\text{mg/L}$	土壤 $\text{mg/kg}$	稻米 $\text{mg/kg}$	空气 $\text{mg/m}^3$
白溪村	$xy\text{uE}$	$A\Gamma\Delta$	$wu\text{E}\text{w}$	$wu\text{y}\text{z}$
石角村	$x\text{uE}$	$AB\Delta$	$wu\Delta\text{A}$	$wu\text{z}\text{Z}$
甘里牌	$\Gamma\text{uE}$	$B\text{xx}$	$wu\text{E}\Delta$	$wu\text{y}\text{E}$

对测定结果分析后可得出以下结论

o xp 氟斑牙患者体内氟含量高于正常人体。如白溪村 yx ~Ax 岁年龄组女性氟斑牙患者发氟  $ywu\text{v v w}$ ，正常人体则为  $x\text{E}\text{uZ}$  ~  $v\text{v w}$ ，相差  $\Gamma\text{uE} \%$ ；饮水含氟较高的甘里牌 Ax ~Pw 岁的男性氟斑牙患者发氟  $y\Delta\text{uE}$  ~  $v\text{v w}$ ，而正常人体发氟只为  $yz\text{uE}$  ~  $v\text{v w}$ ，相差  $x\text{B}\text{uE} \%$ 。

o yp 同年龄组男性和女性相比，无论是氟斑牙患者还是正常人体，男性发氟含量均高于女性。如白溪村 yx ~Ax 岁年龄组正常男性发氟  $ywu\text{v v w}$ ，而女性为  $x\text{E}\text{uZ}$  ~  $v\text{v w}$ ，相差  $\Delta\text{uA} \%$ ；男性氟斑牙患者发氟  $yy\text{uE}$  ~  $v\text{v w}$ ，女性  $ywu\text{v v w}$ ，相差  $xx\text{uA} \%$ 。

*ozp* 随年龄的增加,人发氟含量也不断增加。如白溪村  $y_{xx} \sim A_{vv}$  岁,  $A_{xv} \sim F_{vv}$  岁,  $A_{Fv} \sim F_{vv}$  岁  $z$  个年龄段男性氟斑牙患者发氟含量依次为  $yy uE + vvwv$ ,  $yz u\Delta + vvwv$  和  $yBuA + vvwv$ , 各上升了  $z uZ\%$  和  $xx uA\%$ ;  $z$  个年龄段女性氟斑牙患者发氟含量依次为  $yvwv + vvwv$ ,  $yx u\Gamma + vvwv$  和  $yAuz + vvwv$ , 各上升了  $\Delta uB\%$ 、 $ywvZ\%$ , 这是因为高年龄组饮用高氟水时间较长从而在体内积累了较多的氟。

$\alpha Ap$  发中钙含量女性略高于男性,如石角村  $Ax \sim \Gamma w$  岁的正常男性、女性发钙分别为  $x A y x u \Gamma + v v w w$  和  $x \Gamma Z E z Z + v v w w$ , 相差  $x Z u B \%$ , 甘里牌  $Ax \sim \Gamma w$  岁的正常男性、女性发钙分别为  $x z A B w w + v v w w$  和  $x B A A w w + v v w w$ , 相差  $x A u E \%$ 。氟斑牙患者发  $I\bar{E}$ 、 $\epsilon v$  浓度均明显下降,且随着年龄增加,其浓度进一步降低。如白溪村  $yx \sim Aw$  岁、 $Ax \sim \Gamma w$  岁、 $\Lambda \Gamma w$  岁三个年龄段氟斑牙患者与  $yx \sim Aw$  岁正常人体相比,男性发  $I\bar{E}$  浓度依次下降了  $z w \%$ 、 $x w u E \%$  和  $y A u x \%$ ,女性发  $I\bar{E}$  浓度依次下降了  $z u \Delta \%$ 、 $x w u E \%$  和  $y \Gamma u x \%$ , 男性发  $\epsilon v$  浓度依次下降了  $E u \Delta \%$ 、 $x \Gamma u \Delta \%$  和  $y \Gamma u x \%$ ,女性发  $\epsilon v$  浓度依次下降了  $z u y \%$ 、 $x \Gamma u y \%$  和  $x E u B \%$ 。究其原因,可能是由于氟斑牙患者体内钙、镁会与  $T$  离子生成难溶性的  $I\bar{E} T_y$ 、 $\epsilon v T_y$ ,降低了血钙、血镁浓度。由于  $I\bar{E}$ 、 $\epsilon v$  代谢紊乱,势必影响人体健康。

*oBp* 氟斑牙患者和正常人体相比，其发  
 $\Pi_9$ 、发  $T\sigma$  含量无明显差异。如廿里牌  $Ax \sim T\omega$   
 岁年龄段的男性氟斑牙患者和正常人体发  
 $\Pi_9$  分别为  $Euy + vv\omega v$  和  $\Delta u\Delta + vv\omega v$ ，发  $T\sigma$   
 浓度分别为  $yA\omega v + vv\omega v$ 、 $yyuE + vv\omega v$ ，女性  
 $a\varphi\sigma \Pi\zeta_{9-7}\sigma x\Phi\zeta_{6-1} \xi_2\rho \Pi_{3-9-2-8}\sigma^6 - 1 \sigma\zeta_{7-9-6-3}\tau T_{9-3-6}\chi\omega\phi \phi^{3-0-0}$   
 $\phi^8\varphi\sigma^6 \Sigma\sigma_1\sigma_2\sigma_7 \xi_2\rho a\varphi\sigma\phi^6 \sigma\zeta\zeta^6\chi^2\zeta\phi\chi ue\beta e\chi\zeta^3\mu^9 \sigma^6 \xi_7$

氟斑牙患者和正常人体发  $I_9$  分别为  $\Delta uE + vvwv$ 、 $\Delta uE + vvwv$ , 发  $T\sigma$  分别为  $yzyw$  和  $yywA + vvwv$ 。

$\sigma G_P$  与正常人体相比, 氟斑牙患者发  $\eta_2$  含量明显下降。如石角村  $Ax \sim \Gamma w$  岁年龄段的男性氟斑牙患者发  $\eta_2$  下降了  $x B u \alpha \%$ , 女性氟斑牙患者发  $\eta_2$  则下降了  $x B u \Gamma \%$ , 这可能是由于氟斑牙患者细胞内脂质氧化作用增强, 细胞膜上的一  $s \Phi$  被氧化成二硫键, 而原来和膜上一  $s \Phi$  结合的  $\eta_2$  脱落所造成的。

由于所测元素或在体内参与组织构成或与蛋白质、酶等相结合，其含量变化必然对体内一系列生理生化反应产生影响。由于经费有限，我们未能同时测定人体从环境中每日摄入这些元素的量，也未能同时测定人体血清中这些元素含量。今后将进一步研究氟中毒机制及氟中毒引起的生理、生化反应。

θ 参 考 文 献

- ④ 许晓路,申秀英等金华地区氟污染成因危害及对策  
(1) 农业环境保护,环境监测与分析(x) Hx~xAu

⑤ 城乡建设环境保护部环境保护局 环境监测分析方法,北京:中国环境科学出版社,xZETu

⑥ 张 妍等氟中毒与自由基及某些微量元素的关系  
⑦ 卫生研究,xZETuB(A),Hx^A~xZETu

作者简介

许晓路,男,xZTP 年出生,xZEZ 年于浙江农业大学环  
保系取得硕士学位后在浙江师大任教,xZZz 年破格晋升  
为副教授,主要从事环境地学、环境污染及其防治等领域  
研究,参与或主持了国家自然科学基金、省教委、省科委  
等多项课题研究,迄今已公开发表学术论文近 Ace 篇。